Mathe-Wettbewerb am Sebold 2015
Klassen 8a, 8b, 8c, 8d und 8e

Hinweise:

1. Wetthewerbsaufgaben sind keine Schulaufgaben.riRegel bendtigt man einige Zeit, bis das
gestellte Problem ganz erfasst ist. Uberlegt EBelispiele, zeichnet zuerst auf einem Uberleguntfsbla
oder bastelt vielleicht.

2. Inder ,Reinschrift* Eurer Lésung kommt es auchaddran, dass lhr Euren Lésungsweg anschaulich
beschreibt (Skizzen!), besonders geschickte Losdegs erklart und logisch richtig und sprachlich gu
darstellt.

3. Falls Ihr eine Aufgabe nicht vollstandig I16sen ktisolltet Ihr wenigstens Eure Losungsversuche
beschreiben, da auch diese bei der Bewertung bsctigt werden, soweit sie fur die Lésung
brauchbar sind. Nicht verzagen!

Viel Spal3 und Erfolg wiinschen Euch die Matheletesr SGW

Aufgabe 1 — Gangstertreffen

Vier Gangster sind in einer finsteren Nacht auéeirunheimlichen, sparlich beleuchteten Platz zerein
schicksalhaften Treffen verabredet. Sie werdenaigtichst alle verschieden weit voneinander alésteUm
Mitternacht wird dann jeder einen Schuss auf earaferen abgeben. Jeder schiel3t dabei auf seinkste@c
Nachbarn und trifft ihn todlich.

a) Skizziert je eine Gangster-Konstellation mit #&ar Gangstern, bei der

(1) kein Gangster Uberlebt,

(2) zwei Gangster uberleben.

Uberraschend kommt ein fiinfter Gangster hinzu telt sich so auf, dass wieder alle

Bdsewichte untereinander verschiedenen weit ertéend.

b) Begriindet genau, warum mindestens einer der ssamigberlebt.

Aufgabe 2 — Ein Kartentrick

Ein Trickspieler zeigt folgenden Kartentrick:

Es werden 1000 zweifarbige Karten (eine Seitedistdie andere blau) mit der roten Seite nach abemer
Reihe auf den Tisch gelegt.

In einem ersten Durchgang dreht der Trickspieler lsarten um.

Im zweiten Durchgang dreht er — beginnend mit deziten Karte — jede zweite Karte nochmals um.

Im dritten Durchgang dreht er — beginnend mit déteh Karte — jede dritte Karte nochmals um .d so
weiter.

Welche Karten liegen nach dem tausendsten Durchgtnder blauen Seite nach oben?

Begrundet ausfihrlich!

Aufgabe 3 — Treibstoffprobleme

Auf einem Rundkurs stehen verteilt Benzinkanistérunterschiedlichem Inhalt, deren Gesamtvolumerage
ausreicht, um den Rundkurs einmal zu durchfahren.

Zeige, dass es eine Stelle auf dem Rundkurs gilideaein Auto mit leerem Tank starten kann, s@ éadie
gesamte Strecke genau einmal durchfahren kann.i babes an jedem der Benzinkanister an und nimmt
dessen Inhalt auf.

Tipp: Zeichnet den Tankinhalt als Funktion der zlgelegten Strecke.

Viel Spalf?



